

## ПОКЛONИМСЯ ВЕЛИКИМ ТЕМ ГОДАМ...



## ГАМБИТ ПАРАШЮТИСТА

самолетов. С этой же целью требуется узнать глубину и площадь озера Лача.

Добывать эти сведения рекомендовалось путем личного наблюдения и подслушивания телефонных переговоров, а также опросом отдельных лиц из населения и военнослужащих всех допрашиваемых лиц.

### Сентябрь – октябрь 1942 г. Хроника событий

С 1-4 сентября 1942 года разведывательные группы были сброшены в районе Коноши и Каргопольском районе.

5.09.1942 г. - на станции Шелекса произошел диверсионный акт. От взрыва паровоз и четыре вагона сошли с рельсов. Подходы к месту крушения были заминированы. Убиты стрелочница, машинист, взят в плен дежурный по станции.

6.09.1942 г. - подорвался поезд на ветке в карьере поселка Савинский.

Обер-лейтенант Риберг по кличке Раев в Архангельских лесах вел дневник. Вот его записи в первые дни операции: «...Сидим на железной дороге... Наблюдение ведем круглосуточно... Движение очень интенсивное, все паровозы новейших образцов, составы огромные.

9-10.09.1942 г. - по свидетельствам местных жителей, группа неизвестных в количестве 10–12 человек после взрывов на железной дороге спустилась на лодках по реке Онеге. При преследовании этой группы трое бойцов Плесецкого истребительного батальона погибли. Рыбачивший на озере подросток Ушаков, рассказал, что в течение двух дней он находился в лагере диверсантов, которые, угощая его шоколадом, интересовались расположением аэродромов, воинских частей, соединением дорог. Иностранцев было двенадцать, но двое из них хорошо говорили по-русски.

16.09.1942 г. - на вновь построенном пути станции Шелекса подорвался на мине другой товарный поезд. Движение поездов, хоть и оказалось под угрозой, остановлено не было.

17.09.1942 г. - у Тейского озера обнаружена заминированная стоянка диверсантов.

17-19.09.1942 г. - прибытие транспортов с вооружением и техникой по ленд-лизу и предстоит их перевозка на фронт по Северной железной дороге.

27.09.1942 г. - обнаружена палатка с шестью диверсантами. В перестрелке один убит, второй смертельно ранен, четверо скрылись, оставив в палатке оружие и документы, в том числе аэрофотокарты и шифры.

2.10.1942 г. - недалеко от Емцы был обнаружен тайник с фашистскими листовками на русском языке с обращением к местному населению и бойцам РККА.

Вместо двух недель, диверсанты пробыли в Архангельских лесах два месяца. За эти два месяца разведчики передали до двухсот радиосообщений. Но Целляриус был недоволен сведениями, поступающими от них.

### Провал операции

Заброска десанта под Коноши была замечена рабочими лесопункта, о чем они сразу же сигнализировали в райком партии. На поимку врага был отправлен отряд районных милиционеров, но напаст на след диверсантов и задержать не удалось. Для розыска и поимки парашютистов на место происшествия выезжает опергруппа Управления НКВД Архангельской области, рота бойцов со станции Емца, взвод железнодорожного батальона со станции Исакогорка и поднят истребительный батальон Плесецкого района. В райкомах партии Коношского, Няндомского, Плесецкого, Вельского района проходят экстренные совещания, на которых отдаются приказы:

«...Усилить охрану железной дороги, мостов, станций и других важных объектов. Установить круглосуточное дежурство у телефонов...

...Привести в состояние боевой готовности истребительные батальоны народного ополчения районов...

...На перекрестках лесных просек, у лесных речушек поставить скрытые посты наблюдения».

О вражеском десанте были осведомлены все жители, группа неизвестных в количестве 10–12 человек после взрывов на железной дороге спустилась на лодках по реке Онеге. При преследовании этой группы трое бойцов Плесецкого истребительного батальона погибли. Рыбачивший на озере подросток Ушаков, рассказал, что в течение двух дней он находился в лагере диверсантов, которые, угощая его шоколадом, интересовались расположением аэродромов, воинских частей, соединением дорог. Иностранцев было двенадцать, но двое из них хорошо говорили по-русски.

В дневнике диверсанта Раева появляются тревожные записи: «Страшен русский лес... Подошли к железной дороге. Замечено, что русские усилили охрану. Находиться вблизи насыпи опасно... Следим за поездами издали.»

В ночь на 27 сентября группа бойцов истребительного батальона обнаружила палатку с шестью диверсантами. В ходе перестрелки двое убиты, но четвертым удалось скрыться. В палатке было обнаружено оружие, документы, аэрофотокарты, радиостанция и радиокоды.

Все переговоры диверсантов стали расшифровываться. Из радиограмм Целляриуса: «Нас давно заметили. Русские непрерывно преследуют. Разведку вести невозможно...», «Только что вырвались из облавы. Погода невыносимая. Прошу о немедленном вывозе групп. Р.»

Поработав с захваченными аэрофотокартами, и расшифровав радиограммы, советские военные разгадали замысел противника: железная дорога. Ведь с 17 сентября из Англии в Архангельск пребывали транспорты с вооружением и техникой, которые отправлялись на фронт по северной железной дороге.

Для защиты железной дороги предпринимаются срочные меры. Создается штаб поиска диверсантов. В Каргополе увеличиваются военные гарнизоны. На станции Обозерская подтягиваются бронепоезд. При взаимодействии с охраной тыла Карельского фронта усиливается охрана железной дороги, грунтовых трактов, мостов. Вводится патрулирование перегона. Усиливается прикрытие полосы железной дороги с воздуха.

Вместо двух недель, диверсанты пробыли в Архангельских лесах два месяца. За эти два месяца разведчики передали до двухсот радиосообщений. Но Целляриус был недоволен сведениями, поступающими от них.

далее в правой колонке

чивается военный гарнизон курсантами Устюжского пехотного училища. На станцию Обозерскую подтягиваются бронепоезд. При взаимодействии с охраной тыла Карельского фронта усиливается охрана железной дороги, грунтовых трактов, мостов. Вводится патрулирование перегона. Усиливается прикрытие полосы железной дороги с воздуха.

Зажатые в кольцо преследования, немецкие разведчики лишились возможности продолжить сбор нужных сведений. Голодные и обрванные, они взывали к центру о вывозе. В конце октября выпал снег и Целляриус решил забрать своих разведчиков. Советские связисты перехватили радиосигнал: вывоз самолетом с восточного берега озера Лача.

Рано утром 22 октября на воду сел вражеский самолет. Навстречу ему спешила

группа оборванных людей. Курсанты открыли огонь. Но из леса раздались автоматные очереди – это группа агентов в засаде прикрывала посадку. Началась перестрелка. Самолет взлетел, но из-за повреждений в результате обстрела через двадцать минут упал в Пудожском районе Карелии. В самолете все погибли. Осталось скрыться. По их следу шли военные. 8 ноября 1942 г. поисковая группа вышла к заброшенной лесной избушке. Здесь были обнаружены и взяты в плен остальные гитлеровцы. Пленных погрузили на лодки и доставили в штаб.

Для проведения следствия вражеские диверсанты были доставлены в Москву. В Наркомат внутренних Дел СССР ушло сообщение: «Две шпионско-диверсионные группы полностью ликвидированы... Из показаний

установлено, что немецкое командование намеревалось высадить в Конише крупный воздушный десант, преследуя цель перерезать северные коммуникации, изолировать Север от Центральной части СССР и развернуть наступательные операции от станции Кониша на юг в направлении г. Вологды.»

Но поединок Абвера в Архангельской области был проигран. «Гамбит парашютиста» не состоялся. Северная железная дорога работала, по ней бесперебойно шли поставки военной техники, леса и продовольствия на фронт. Все для победы!

**Даниил Зарапин**  
(Плесецкий торгово-промышленный техникум), руководитель — Д.А.Фролов

## НЕ СМОТРИ НИ НА ЧТО

вании р.ПРОНЯ в районе д.ЗАРЕЧЬЕ лейтенант Попов под непрерывным ружейно-пулемётным и миномётным огнём противника произвёл разведку участка постройки штурмового моста для переправы 1227 СП. Построил мост на этом участке и без единой потери переправил 1227 СП на правый берег р.ПРОНЯ, благодаря чему пехота захватила плацдарм на правом берегу р. ПРОНЯ и прочно на нём закрепилась. «13.10.1941 г. под пулемётным и миномётным огнём противника производил разметку и промер поперечного профиля реки ПРОНЯ для постройки 30 тонного моста в непосредственной близости от огневых точек противника. При выполнении этой боевой задачи лейтенант Попов был ранен и вынесен с поля боя. Благодаря данным разведки лейтенанта Попова боевое задание по строительству моста было выполнено своевременно. Обеспечен пропуск боевой техники, снабжение боевых порядков продовольствием, боеприпасами и эвакуация раненых с поля боя.»

Третье ранение Гавриил получил в семи километрах от Берлина — в ногу. Рана была не просто большой — огромной — 14 на 18 сантиметров. До конца жизни фронтовик был благодарен врачу, сохранившему его ногу. «После войны Гавриил служил в Германии — был помощником коменданта Потсдама. Демобилизовавшись, работал учителем физкультуры в Липаково, потом в Конёво был председателем рабочего комитета в лесопунктах. Умер на 60-м году жизни в Махачале. Награждён медалью «За боевые заслуги», орденом «Красной Звезды».

**Любовь Чернокова**

## ВЕТЕРАНЫ, НА ПОВЕРКУ!



лодежки» которой руководит инвалид Великой Отечественной войны коммунист С. С. Королев, поддерживает постоянную связь о учебными заведениями района, проводя уроки мужества, присутствуя на пионерских соревнованиях и комсомольских собраниях. Бывают участники войны и в комсомольских организациях предприятий. При совете созданы поисковая секция, которую возглавляет В. М. Горшков. Она занимается восстановлением полного списка воинов-земляков, призывающихся на фронт Плесецким райвоенкоматом. Секции оказывают большую помощь пионерам школ районного Совета, и списки павших пополняются новыми именами.

Хорошо работает секция бытового обслуживания фронтовиков и ветеранов труда, руководимая М. А. Кирьяновым. Все поручения она выполняет добросовестно.

Есть при совете ветеранов медицинская секция. По её ходатайству проводится в больнице прием ветеранов специалистами, протезировались зубы.

Очень активно работают в совете Л. В. Ефремова, В. Г. Швецова, А. А. Михеева, З. А. Ревина, М. Г. Марецкая и другие...

**В. Попов, председатель совета ветеранов войны и труда («Строитель коммунизма», 21 мая 1983)**

Я помню... Я горжусь... И преклоню колено у мраморной стены... у Вечного Огня...  
И многие, как Я, склоняются непременно — ведь каждый, кто погиб, погиб и за меня...